



毫不放松抓好各项政策举措落实 扎实有效巩固拓展脱贫攻坚成果

新华社贵阳4月24日电(记者 邹伟)中共中央政治局常委、国务院总理李强4月24日在贵州调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果的重要指示精神,毫不放松抓好各项政策和工作措施落实,拓宽农民增收致富渠道,持续增强内生发展动力,扎实有效巩固拓展脱贫攻坚成果,让脱贫群众生活一年更比一年好。

凯里市白果井街道思源社区居住着近3000户易地搬迁群众。李强来到这里,听取安置点情况汇报,走进群众家中、就业帮扶车间询问搬迁群众就业、生活等状况,对当地积极解决搬迁群众住房、就医、托幼等后顾之忧,帮助他们融入新家园表示赞许。李强说,习近平总书记十分牵挂困难群众的生活,对巩固拓展脱贫攻坚成果作出了一系列重要指示。我们如期打赢脱贫攻坚战付出了艰苦努力,把脱贫攻坚成果巩固住拓展好还需要接续奋斗。要压紧压实各方责任,保持帮扶工作力度,把各项政策衔接好、落到位,坚决守住不发生规模性返贫底线。要通过扩大本地就业岗位和加强异地就业服务相结合,让搬迁群众稳得住、有就业、能致富。

(下转第2版)

因地制宜把旅游业打造成区域支柱产业

——习近平总书记在新时代推动西部大开发座谈会上的重要讲话催人奋进

□ 本报采访组

4月23日,习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话,为推动西部地区高质量发展擘画蓝图、领航掌舵。总书记的重要讲话在西部地区文化和旅游行业引发热烈反响,大家纷纷表示,要以习近平总书记重要讲话精神为根本遵循,立足资源禀赋培育做强旅游产业,为在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章作出更大贡献。

做优旅游服务 做强旅游产业

我国西部地区旅游资源丰富,蕴藏着发展旅游业的巨大潜力。在此次重要讲话中,习近平总书记强调,要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向,因地制宜发展新兴产业,加快西部地区产业转型升级。把旅游等服务业打造成区域支柱产业。

“我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文旅产品提档升级、文旅业态丰富多元、文旅模式创新突破,加快建设文化强市和世界知名旅游目的地。”重庆市文化和旅游发展委员会党组书记、主任冉华章表示,重庆将构建多样化产品供给体系,擦亮世界山水都市、壮美长江三峡等文旅名片,做强世界级旅游景区和度假区、世界内河游轮集群、红色旅游高地、遗产旅游胜地、世界温泉之都等旅游精品;推动旅游要素加速集聚,培育新业态新场

景,发展文旅新质生产力,提振“旅游+”综合消费,奋力推动旅游业成为全市支柱产业;深化与国际旅游组织和友好城市的合作,开通更多国际航线,提高入境旅游签证和移动支付便利度。

“习近平总书记的重要讲话为我们指明了前进方向。”西藏自治区党委宣传部副部长、文化和旅游厅党组书记肖传江说,西藏旅游经济活力足、消费潜力大、体验品质高、融合发展好,已成为区域经济发展新的增长点。一季度,西藏接待国内外游客422.59万人次,旅游收入38.49亿元。“下一步,我们将以推动文旅资源深层次、高水平融合为抓手,持续优化营商环境,畅通文旅资源开发利用链条,加快形成新生产要素、新技术、新布局、新发展的新型生产关系,因地制宜培育发展文旅新质生产力,努力把雪域高原丰富的旅游资源转化为幸福产业的持久效益、经济发展的强劲动能。”

陕西省文化和旅游厅党组书记、厅长高阳说:“习近平总书记的重要讲话为我们推动文旅高质量发展指明了方向。我们将聚焦建设更具引领力、感召力、供给力、竞争力、影响力的文旅强省目标,以打造万亿级文旅产业集群为抓手,全力构建现代文旅产业新体系,加快形成发展核心竞争力;持续推进融合发展,全方位、全链条、全

要素整合优势资源,培育文旅新产品、新业态、新场景;不断优化市场环境,深入开展文旅市场专项治理行动,大力实施“三秦四季 暖心工程”,积极引导文明旅游,提升入境旅游便利度,推动万亿级文旅产业集群成为陕西高质量发展发展的支柱产业,为新时代推动西部大开发作出更大贡献。”

“青海省文化和旅游系统深受鼓舞,我们将认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,因地制宜、创新机制,推动青海文旅高质量发展。”青海省文化和旅游厅党组书记、厅长程树山表示,近年来,青海坚持生态保护优先,高水平推进国际生态旅游目的地示范区建设,持续推动生态保护、旅游发展、民生保障互促共赢。下一步,青海将聚焦生态文明高地和“产业四地”建设,紧紧围绕“一芯一环一带”的生态旅游总体布局,着力打造国际生态旅游目的地;完善升级旅游基础设施,提升旅游服务质量,强化旅游市场监管,维护游客合法权益,展示好“山宗水原 大美青海”。

培育旅游名县 做强县域经济

习近平总书记强调,发展各具特色的县域经济,培育一批农业强县、工业大县、旅游名县,促进农民就近就业增收,因地制宜推进城镇化进程。“甘肃省文化和旅游系统深感责任在肩,将认真落实习近平总书记重

要讲话精神,培育旅游名县,发展特色县域经济。”甘肃省委宣传部副部长、省文化和旅游厅党组书记、厅长何效祖表示,今年以来,从“陇南诗会”到“白马火把节”,再到“天水麻辣烫”,甘肃文旅火爆“出圈”,文旅市场“热辣滚烫”。下一步,甘肃将强化融合赋能,重点深化文旅、农文旅、文商旅融合发展,推动品牌建设,推进国家文化公园、华夏文明传承创新区建设,推进西北丝绸之路区域文化产业带建设;打响“陇上乡遇”品牌,建成5个乡村旅游示范点、50个文旅振兴乡村样板村;推进科技与旅游融合发展,开展数字赋能文旅场景建设行动,开发沉浸式文旅产品。

“习近平总书记的重要讲话为我们进一步指明了发展方向。近年来,宁夏紧抓新时代推动西部大开发战略机遇,加快培育乡村旅游业态,推动乡村旅游提质升级,打造具有鲜明地域特色和深厚文化底蕴的‘宁字号’乡村旅游品牌。”宁夏回族自治区党委宣传部副部长,自治区文化和旅游厅党组书记、厅长蔡菊表示,下一步,宁夏将认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,擦亮“宁字号”乡村旅游品牌,培育打造乡村美食“宁味干碗”、土特产品“宁选好礼”、乡村住宿“宁韵百宿”、非遗传承“宁遗百坊”、乡村人才“宁才兴旅”等品牌,着力推动乡村旅游发展。

(下转第2版)

山东省文旅产业高质量发展大会开幕

本报讯(李晶媛 高雯雯)4月25日,2024山东省文旅产业高质量发展大会在临沂开幕。各界嘉宾围绕“相约沂蒙 共享好客山东”主题,共谋文旅产业高质量发展。山东省委书记林武出席开幕式并宣布大会开幕,山东省副省长、省长周乃翔致辞。

周乃翔在致辞中从“畅游齐鲁,品文化之盛”“畅游齐鲁,览景观之奇”“畅游齐鲁,观生态之美”“畅游齐鲁,享节会之丰”“畅游齐鲁,感待客之诚”5个方面,介绍了山东的文旅资源优势 and 独特魅力,热忱欢迎海内外朋友相约沂蒙、共享好客山东,欢迎广大企业同话文旅发展、共创美好未来。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群,世界旅游联盟主席张旭,土库曼斯坦驻华大使巴拉哈特·杜尔耶夫等致辞。临沂市委副书记、市长张宝亮作文旅推介。

开幕式上,2024驻外外交官“发现中国之美”山东首发活动启动,“好客山东·见识齐鲁”研学旅游品牌发布。山东省文化和旅游高质量发展战略合作签约仪式举办,18个重点文化和旅游项目签约。与会嘉宾还观看了大型室内旅游演艺《国秀·琅琊》。

山东省领导,多国驻华使节,境外旅游协会组织、航空公司、旅行社代表,国内重点客源地文化和旅游部门负责人,大型文旅企业、OTA企业、外省驻鲁商会负责人,长三角、京津冀等地区有关企业、机构负责人,山东各市和省直有关部门(单位)、重点企业主要负责人,全省文旅行业代表等在主场参加开幕式,各市、县(市、区)设分会场。大会开幕式面向全网直播。

“电视陪你看中国”主题节目发布

本报讯(记者 黄高原)4月25日,文化和旅游部产业发展司、国家广播电视总局宣传司联合发布“锦绣荧屏 精彩视听——电视陪你看中国”文旅主题电视节目,向社会集中推介38部文旅主题电视节目。国家广播电视总局党组成员、副局长董新出席发布活动并致辞。

此次发布的作品分为风物大地、文明之光、活力相约3个篇章,包括电视文艺节目(综艺)31部,电视纪录片3部,电视动画片4部。这些电视节目挖掘内容资源、传播资源、文旅资源,带领广大观众从不同角度饱览锦绣中国、华夏大地的视听旅程,助力文旅高质量发展。

发布“锦绣荧屏 精彩视听——

电视陪你看中国”文旅主题电视节目是推进文化和广电产业融合发展的具体行动,旨在以电视节目带领观众行走祖国大好河山、感悟灿烂中华文化、感受中国式现代化的万千气象。“锦绣荧屏 精彩视听——电视陪你看中国”文旅主题电视节目将贯穿2024全年,聚焦中华现代文明、中国式现代化火热进程等,采用“常规化+主题化”的形式,定期遴选汇集全国广播电视制播机构的纪录片、动画片、文化节目、综艺节目等优秀视听节目,通过台网联动宣传,广泛展示资源,为人民群众提供高品质的文化供给与服务,引导观众跟着节目内容去全国各地旅游“打卡”,助力文旅与广电产业融合发展。

《2024世界旅游经济趋势报告》:

今年全球旅游业营收或将创新高

本报讯(记者 魏彪)世界旅游城市联合会、中国社会科学院旅游研究中心日前联合发布《2024世界旅游经济趋势报告》。报告预测,今年全球旅游业有望形成国内旅游、国际旅游双增长格局,总体营收规模将突破2019年高值,超越历史最高水平。全球旅游业正在进入中长期的增长周期,将成为拉动全球经济增长的重要动力。

报告显示,2023年全球旅游恢复至2019年的九成左右。2023年全球旅游总人次达126.73亿,同比增长41.6%,恢复至2019年的87.4%;全球旅游总收入达5.54万亿美元,同比增长21.5%,恢复至2019年的94.8%。2010年至2019年10年间,除疫情期间的波动外,全球旅游经济增长稳定,全球旅游总人次年均增长率保持在7.3%,全球旅游总收入年均增长率为4.6%。

报告显示,2023年发达经济体旅游恢复程度更高。就旅游总人次而言,2023年发达经济体达35.52亿人次,恢复至2019年的96.2%;新兴经济体为91.21亿人次,恢复至2019年的84.4%。就旅游总收入而言,2023年发达经济体达3.34万亿美元,恢复至2019年的96.8%;新兴经济体为2.20万亿美元,恢复至2019年的92.0%。

报告还显示,重点城市呈多元化复苏发展趋势。诸多旅游城市以大型活动为拉力,积极开展“线上+线下”宣传推广活动,提升城市知名度。以合作为纽带,全球旅游城市之间、旅游城市与企业、机构之间,互学互鉴、协作共生、互助互利,合力推进旅游发展。

“非遗里的美好生活”摄影作品征集启动

本报讯(见习记者 牛佳欣)4月24日,由文化和旅游部非物质文化遗产司指导、中国旅游报社主办的2024“非遗里的美好生活”摄影作品征集展示活动启动。

活动旨在通过艺术化的视觉呈现,赋予非遗新的表现形式,反映渗透在非遗中的“感触”“记忆”“溯源”“文明”,以及非遗与现代生活相结合中展现出的社会认同感和凝聚力。活动将持续至5月17日。

此次活动面向各省市区文化和旅游厅(局)以及新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局的非遗保护工作者、传承人、旅游经营者开展。应征作品包括反映新时代我国各地非遗保

护、传承、发展成效的摄影作品,展现非遗助力乡村振兴、丰富文化生活的摄影作品,展现非遗融入人民群众衣食住行、反映“人民的非遗 人民共享”的摄影作品,展现《保护非物质文化遗产公约》通过以来20余年间中国履约实践的摄影作品。

据了解,活动主办方将组织专家评审团评选出50幅(组)优秀作品,并拟于6月举办2024“非遗里的美好生活”摄影作品展,为优秀作品颁发证书。此外,主办方拟邀请全国主流媒体、知名旅游博主等开展体验行,探访匠人工作室、非遗博物馆,品鉴非遗美食,体验非遗特色旅游线路,全方位宣传“非遗里的美好生活”。

知识产权宣传周在故宫举办

本报(记者 徐晓)4月22日至24日,“4·26世界知识产权日”到来之际,由文化和旅游部政策法规司指导、故宫博物院主办的2024年国家知识产权宣传周系列活动在故宫博物院举办。

中宣部、文化和旅游部、国家市场监督管理总局、国家知识产权局有关负责同志,北京市高级人民法院、北京市第二中级人民法院、北京知识产权法院、北京互联网法院、北京市东城区人民法院代表,中国政法大学、中国人民大学、中国传媒大学的知识产权领域专家学者和多家律所的律师参加活动。

活动以“自过去,到现在,看未来”为主题,开展了法治宣传、学术论坛、专家讲座等系列活动,展示了传统文化资源保护传承和创新转化的成果,进一步加深了社会各界对文旅领域知识产权工作的认识理解。

据悉,近年来,文化和旅游部积极联合各方,深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作重要论述精神,不断加强制度体系建设,推动知识产权创造运用,特别是在加强非遗知识产权保护、加大知识产权执法力度等方面取得了积极进展。下一步,文化和旅游部将加强制度建设的顶层设计,为行业发展提供指导和遵循。同时,开展文创产品知识产权保护专项行动为重点,加强知识产权保护,推进各项工作有力有序开展。

本期导读

当图书馆成为江苏文旅新地标

P03

寻味美好中国 品游万里山河

□ 本报记者 杨丽敏 周晨

伴随着一场场春雨,神州大地百花齐放,踏上旅程寻味美食成为人们“说走就走”的新选择。一串香气扑鼻的烧烤、一碗热辣滚烫的麻辣烫,成为不少游客跨越千里奔赴一座城市的理由。

为宣传各地旅游美食、传播饮食文化,“寻味美好中国 品游万里山河”全国二十四节气(春季)旅游美食及线路发布暨“诗旅江西”主题宣传推广活动近日在江西省九江市修水县双井黄庭坚故里景区举办,现场发布了春季旅游美食350个、美食旅游线路75条。

人间烟火 带动旅游

四方食事,不过一碗人间烟火。近年来,各地以美食为媒,以文化为桥,积极促进美食与文旅融合发展,营造最美“人间烟火气”,让人民群众“因美食而动,寻美味而游”,在美食中更好享受“诗和远方”。

文化和旅游部资源开发司有关负责人表示,文旅融合背景下,美食已

经成为大众旅游的重要吸引物。“以节气为主线,因美食而动,寻美味而游”的美食旅游已然成为消费新趋势。开展节气旅游美食及线路发布的宣传推广活动,旨在大力传承弘扬美食文化,丰富中华民族节气文化内涵,创新打造美食旅游线路新产品,更好满足人民群众的旅游休闲新需求,更好繁荣文化和旅游新消费。下一步,将持续围绕二十四节气推动美食旅游发展,让游客更好寻味美好中国、品游万里山河。(下转第2版)



非遗研学 寓教于乐

近年来,成都市双流区黄龙溪镇推出舞龙、川剧变脸、打铁花、川江号子等非遗研学项目,组织非遗传承人授课,让中小学生在近距离感受非遗魅力,传承弘扬传统文化。图为4月24日成都市树德小学组织1200余名小学生在黄龙溪镇体验舞龙。

李向雨 摄

视觉新闻